

現

代

史

料

## 敵機狂炸廣州市

運公

英美政府宣即向日本政府提出強硬抗議云。

我國駐國聯常任代表胡世澤於六月一

自五月二十八日迄六月六日止，旬日之間，敵機轟炸廣州市，漫無目標，以致無辜平民死傷者逾萬，其間尤以五月二十八、九日三十一及六月六日為最慘重。西人在廣州目擊敵機狂炸者，均抱不平，紛電各本國指斥敵人慘無人道之暴行。我國曾向國聯提出抗議，英法等國亦先後向日提出抗議，然敵人不但不悛改，反變本加厲，六月六日之狂炸，其明證也。茲述其經過於後。

五月二十八日上午八時四十分至下午四時十六分，敵機七十一架分三次狂炸廣州市區，共投彈一百五十餘枚，塌屋二百餘間，焚燬四百餘間，無辜平民當時斃命者六百餘人，重輕傷者近千。被難區域以黃沙為最甚，在軍屢次狂炸廣州布，各醫院充滿受傷之平民，

黃沙執行救護之人員亦被敵機關槍掃射，以致傷亡四五十名。二十九日敵機三十六架分兩次向廣州市非武裝區域肆虐，投彈約百枚，轟燬學校住宅三百餘間，無辜市民死傷者五百餘人。三十日敵機又來廣州市轟炸，市民死傷二百餘人，房屋被燬百餘間。連日敵機狂炸廣州，被炸地方均有外僑往觀，搜集敵人暴行證據以便傳佈於世界。廣州英籍教士數名致電於倫敦于德波里主教，要求其喚起英國民衆之注意及促英政府向日本抗議。美僑居留會亦致電其國國務卿赫爾氏作同樣之呼籲，同時又電請其國下院各議員主持正義。又廣州外僑協會致電英國、加拿大、美國等，謂日空

日以照會一件送達國聯祕書長愛文諾，提出抗議，略謂最近數日來日本飛機不絕轟炸人烟稠密之廣州市，故意向毫無軍事目標之區域投擲炸彈，並關放機槍，平民因而死傷者以數千計，其中并有婦孺多名在內。查國聯大會曾於去年九月二十八日通過決議案，對於飛機轟炸不設防城市情事，鄭重加以譴責。中國政府茲要求國聯會立即採取有效辦法，藉以制止日本空軍集體的屠殺無辜平民之舉動。據六月三日外電，英首相張伯倫在下院報告：英政府已訓令駐東京之英大使，向日政府使六日下午往訪日本外次，代表法政府向日提出嚴重抗議空襲廣州，濫炸平民，並謂此種

113264 行動足以影響法日關係及傷害法人好感云。各國儘管向日提出抗議，日本充耳不聞，其行動益加橫暴，蓋六月六日敵機三次襲擊。

廣州市市區各處均有落彈，數達百枚，商店民

房被燬達千餘間，市民死者八百餘人，重傷者千餘人，輕傷者二千餘人。敵機十日來之狂炸，死傷之慘，災區之廣，以此日為最，而法國人所辦之稻美醫院亦被炸中云。

## 抗戰建國中的地方行政

### 市隱

汪副總裁於四月二十九日到湘，在長沙

湖南省地方行政幹部學校演講『地方行政與抗戰建國』，對於抗戰時期的地方行政方針指示甚詳。茲誌原詞於後。

兄弟今天與各位見面，深感幸慰。在未到

這裏來之前就知張主席在這裏開辦地方行政幹部學校。我覺得這個學校對於湖南全省地方行政前途關係非常重大，同時對於湖南省人民的能力訓練，使他們將來參加政治，促進民主政治的前途關係，也很重要。大家都知歷史上湖南人民的性格是堅苦卓絕的，是有強毅精神的。以湖南人這種性格，再加上

兄弟今天與各位見面，深感幸慰。在未到這裏來之前就知張主席在這裏開辦地方行政幹部學校。我覺得這個學校對於湖南全省地方行政前途關係非常重大，同時對於湖南省人民的能力訓練，使他們將來參加政治，促進民主政治的前途關係，也很重要。大家都知歷史上湖南人民的性格是堅苦卓絕的，是有強毅精神的。以湖南人這種性格，再加上

日本軍閥與財閥的矛盾

## 世界小諷刺

